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Participation à l’enquête: 
5997 questionnaires retournés
répartition par secteur
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Participation à l’enquête

12.880 questionnaires distribués par les établissements auprès de leurs collaborateurs

5.997 questionnaires retournés et validés : taux de participation de 47 %

participation par secteur

secteur hospitalier - 7.855 questionnaires distribués / 3.325 valables : taux de participation 42%

long séjour  - 3.889 questionnaires distribués / 1.779 valables : taux de participation 46%

lycées techniques pour professions de santé - 914 questionnaires distribués / 750 valables : taux de participation 82%

autres organismes participants – 222 questionnaires distribués / 143 valables : taux de participation 64%

constitution de l’échantillon des répondants par rapport à l’univers enquêté:

secteur hospitalier: 61% de l’univers – 55% de l’échantillon

long séjour:             30% de l’univers – 30% de l’échantillon

LTPS:                        7% de l’univers – 13% de l’échantillon

autres:                       2% de l’univers – 2% de l’échantillon
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Participation à l’enquête par établissement (les plus importants ->3%)
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Encadrement
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Fumeurs – non-fumeurs
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tabagisme – comparaison
enquête FLCC 2005     /     enquête établissements 2006
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Fumeurs – non-fumeurs par sexe

Hommes
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55%Ex - fumeur
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Fumeur 
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Fumeurs – non-fumeurs: femmes comparaison
enquête FLCC 2005        /     enquête établissements 2006
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Fumeurs – non-fumeurs: hommes comparaison
enquête FLCC 2005    /    enquête établissements 2006
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Proportion de fumeurs ….
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Proportion de fumeurs selon la profession
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Proportion de fumeurs par lieu de travail
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la proportion de fumeurs est moindre dans les établissements de santé: 32% de fumeurs (quotidiens 27% 
+ occasionnels 5%) chez la population résidente des actifs (enquête FLCC 2005) et de jeunes contre 
28% (quotidiens 21% + occasionnels 6%) – la différence essentielle se situe donc au niveau des fumeurs 
quotidiens 

il est intéressant de constater que les ‘ex-fumeurs’ sont bien plus nombreux dans les établissements de 
santé (15%) que dans la population comparable des résidents actifs (9%); la proportion des personnes 
n’ayant jamais fumé est au même niveau pour les 2 populations comparées

par âge on observe néanmoins que la proportion des fumeurs est sensiblement plus élevée chez les 
mineurs (15-17 ans) donc les élèves des lycées pour professions de santé qu’auprès des jeunes en 
général; dans les établissements de santé la proportion de fumer est plus élevée à l’entrée dans la vie 
professionnelle, mais diminue plus rapidement ensuite que chez les actifs en général

tabagisme – analyse (1)
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la proportion de fumeurs varie fortement avec l’âge: le maximum est atteint dans les établissements de 
santé entre 18 et 24 ans, pour baisser ensuite de manière régulière et importante jusqu’à près de 40 ans 
(39% -> 22%); il semble que la génération des quadragénaires actuels reste davantage dépendante du 
tabac, la baisse générale par âge ne reprend qu’après 55 ans; remarquons que dans la population des 
actifs on observe une proportion de fumeurs particulièrement élevée pour les 50 à 54 ans 

la proportion de fumer est sensiblement la même chez les hommes et les femmes travaillant dans les 
établissements de santé; observons que si les hommes travaillant dans ce secteur (28% de fumeurs) se 
différencient fortement des hommes actifs en général (36% de fumeurs) il n’y a en revanche  guère de 
différence pour les femmes 

les personnes ayant la responsabilité d’encadrement dans les établissements de santé sont plus 
nombreuses a avoir arrêté de fumer (20% contre 14%), la proportion initiale de fumeurs étant quasi 
identique pour les deux segments (58% contre 57%)  

tabagisme - analyse (2)
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par secteur d’activité dans le monde de la santé il existe des différences importantes – si la proportion de 
fumeurs est de 23% dans le secteur hospitalier elle est de 34% dans les établissements de long séjour 
(maisons de soins, de retraite ...), niveau atteint également dans les lycées pour professions de santé
(35%), proportion supérieure à la moyenne de la population des actifs et jeunes (32%)  

selon la profession il faut relever les proportions particulièrement élevées de fumeurs chez les élèves des 
lycées pour professions de santé d’un côté et de l’autre les aides socio-familiales; les proportions sont 
particulièrement faibles chez les enseignants, les médecins et les professions de santé qualifiées autres 
que les soignants

tabagisme - analyse (3)
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Consommation journalière moyenne de cigarettes 
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Consommation journalière moyenne de cigarettes 
(ou équivalent pipes ou cigares) par profession 
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Combien de temps après le réveil fumez-vous votre première cigarette ?

6 à 30 minutes
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non - réponse
3%

60 minutes
28%

31 à 60 minutes
22%

Base: fumeurs quotidiens
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Fumez-vous (dans votre établissement) pendant 
les heures de travail et/ou pendant les pauses ?

hôpital : 69 %
long séjour: 84%

lycée: 72 %
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Fumez-vous (dans votre établissement) pendant 
les heures de travail et/ou pendant les pauses ?

fumeurs quotidiens
non
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oui
87%

non - réponse
1%
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Quand vous fumez sur le lieu de travail,vous fumez …
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Vous arrive-t-il d’être gêné par la fumée d’autres
personnes à l’intérieur de l’établissement ?  

Base: tous
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Intention d’arrêter de fumer

Fumeur occasionnel

non
26%

dans le mois
6%

dans les 3 à 6 mois
11%

un jour
38%

non - réponse
19%

Fumeur quotidiennon - réponse
2%

un jour
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4%
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Base: fumeurs
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Combien de fois avez-vous
sérieusement essayé d’arrêter de fumer ? (1)

Fumeur occasionnel

Jamais
34%

2 à 5 fois
24%

5 fois
4%

non - réponse
15%

1 fois
23%

Fumeur quotidien

Jamais
27%

2 à 5 fois
35%

non - réponse
1%

5 fois
5%

1 fois
33%

Base: fumeurs
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Combien de fois avez-vous
sérieusement essayé d’arrêter de fumer ? (2)

hommes

Jamais
30%

2 à 5 fois
32%

non - réponse
4%

5 fois
7%

1 fois
27%

femmes
Jamais

28%

1 fois
32%

2 à 5 fois
32%

5 fois
4% non - réponse

4%

Base: fumeurs
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Avez–vous reçu des informations
sur l’arrêt du tabac dans votre établissement ?

Hôpital
non - réponse

12%

oui
44%

n'existe pas
25%

non désiré
12%

pas facilement 
accessible

7%

Long séjour

pas facilement 
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4%
oui
32%

non désiré
8%
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45%

non - réponse
11%

Lycée de santépas 
facilement 
accessible

4%

non - réponse
11%

oui
73%

n'existe
 pas 10%

non désiré
3%

Base: fumeurs
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Hôpital

non-réponse
8%

Oui
65%

Non
27%

Long séjour

Non
42%

non-réponse
12%

Oui
46%

Lycée de santé
non-réponse

5%

Oui
53%

Non
42%

Base: tous

Estimez-vous que votre établissement devrait développer des initiatives 
en faveur d’un établissement de santé / école sans tabac ?
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Qui devrait entreprendre ces mesures pour parvenir à un établissement
de santé / école sans tabac ? 
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près de la moitié des fumeurs quotidiens allument leur première cigarette dans la demi-heure suivant le 
réveil, 13% endéans les premières 5 minutes 

75% des fumeurs fument sur leur lieu de travail: 87% des fumeurs quotidiens, 36% des fumeurs 
occasionnels ; 69% dans les hôpitaux, 84% dans les établissements de long séjour – le lieu de travail est 
donc un lieu permanent de consommation tabagique, même si 90% des répondants indiquent fumer moins 
de 10 cigarettes par jour sur leur lieu de travail, cela se passe surtout dans des zones fumeurs, mais 
également à l’extérieur des bâtiments

par ailleurs 6 personnes non-fumeurs sur 10 se disent gênées par la fumée, dont 2 sur 10 quotidiennement

près d’un fumeur quotidien sur quatre a l’intention de s’arrêter  de fumer dans un avenir proche

il n’y a qu’à peu près un quart (27%) de tous les fumeurs qui n’envisagent pas du tout d’arrêter de fumer, un 
tiers des hommes fumeurs a cette attitude, de même que la moitié des fumeurs de 55 ans et plus

tabagisme - analyse (4)
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7 fumeurs sur 10 ont déjà essayé d’arrêter de fumer et parmi ceux-ci 4 l’ont déjà essayé à plusieurs 
reprises, les fumeurs quotidiens plus fréquemment que les fumeurs occasionnels

l’information dispensée sur l’arrêt de fumer touche son public essentiellement dans les lycées pour 
professions de santé (3 élèves sur 4); dans les hôpitaux ce rapport est de 1 collaborateur sur 2 et dans  
le long séjour 1 sur 3 seulement – secteur où le travail de sensibilisation devra être renforcé

deux tiers des collaborateurs des hôpitaux aimeraient que leurs établissements prennent des initiatives 
en faveur d’un ‘hôpital sans tabac’; une telle initiative ne semble pas faire l’unanimité, car ce souhait 
n’est partagé que par la moitié des collaborateurs dans les établissements de long séjour et les lycées 
pour professions de santé

ce genre d’initiative est en premier lieu du domaine de responsabilité des directions selon les 
répondants, loin devant l’option d’une intervention réglementaire des autorités publiques 

tabagisme - analyse (5)
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